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4.3.3 Relationengleichungen

Ziel:
 A (x)


Finde möglichst großes P (bzgl. Inklusion) für bekannte A, B


P (x, y)

 B (y)

sup-star-Komposition
bzgl t von Fuzzy-Menge A und 2-stelliger Fuzzy-Relation P ist




A *t P: U -> [0, 1] mit




u 1 -> sup u2 aus U t (A (u 2), P (u 2, u 1)),




wobei U Universum und t eine t-Norm ist.


Es gilt mit A i aus F (U), P i aus F (U 2):


(i)
A 1 [image: image1.png]


 A 2
=>
(A 1 *t P 1) [image: image2.png]


 (A 2 *t P 1)



P 1 [image: image3.png]


 P 2

=>
(A 1 *t P 1) [image: image4.png]


 (A 1 *t P 2)


(ii)
A 1 *t (P 1 [image: image5.png]


Max P 2) = (A 1 *t P 1) [image: image6.png]


Max (A 1 *t P 2)



(A 1 *t A 2) [image: image7.png]


Max P 1 = (A 1 *t P 1) [image: image8.png]


Max (A 2 *t P 1)

P
:= {P aus F (U 2) | A *t P = B}


Für P nichtleer ex. P Max aus P, so dass für alle P aus P gilt:


P [image: image9.png]


 P Max.


Mit A, B aus F (U) und stetiger t-Norm t.


Es gilt:


Lösungen P bilden für gegebene A, B aus F (U) einen oberen Halbverband bzgl. Inklusion

und [image: image10.png]


Max mit P Max als maximalem Element des Halbverbands.

Relationengleichung
A *t P = B ist lösbar





<=>




P Max (u 1, u 2) = r t (A (u 1), B (u 2)) für alle u 1, u 2 aus U.

Dabei sind A, B aus F (U) und t stetige t-Norm.

Bsp:
Sei U = {u 1, u 2, u 3, u 4} mit A, B, aus F (U).

	
	
	u 1
	u 2
	u 3
	u 4
	
	
	u 1
	u 2
	u 3
	u 4

	
	A (u)
	0.9
	1
	0.7
	0
	
	B (u)
	1
	0.4
	0.8
	0.7



Betrachte Relationengleichung A * Min P = B. Es gilt:








 { 1

für A (u) [image: image11.png]


 B (v)


P Max (u, v) = r Min (A (u), B (v)) =
{








 { B (v)
für A (u) > B (v)


für u, v aus U.

	
	
	
	v
	
	

	
	P Max
	u 1
	u 2
	u 3
	u 4

	u
	u 1
u 2
u 3
u 4
	1

1

1

1
	0.4

0.4

0.4

1
	0.8

0.8

1

1
	0.7

0.7

1

1



P Max ist eine Lösung! Also ist RGl lösbar. Weiter Lösungen:

	
	P 1
	u 1
	u 2
	u 3
	u 4
	
	P 2
	u 1
	u 2
	u 3
	u 4

	
	u 1
u 2
u 3
u 4
	0

1

0

0.9
	0.4

0

0

0.7
	0.8

0

0

0.8
	0

0

0.7

1
	
	u 1
u 2
u 3
u 4
	0

1

0

0
	0

0.4

0

1
	0

0.8

0

0
	0.7

0

0

0



Offenbar ist keine der Lösungen P 1, P 2 in der andern enthalten. Es gibt auch keine

gemeinsame Teilmenge, die Lösung ist.

Ex. keine minimale Lösung der RGl (bzgl. Inklusion).
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